

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año X | Núm. 2.909

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Sábado, 24 de febrero de 1923

Nuestros colaboradores.

Democracia rural o rebaño humano?

Dentro de muy poco tiempo más de que se alhaga unos días, y al que un mallor de candidatos, con o sin luego nadie representa, ni atiende, comenzarán a lanzarse por nuestros campos, para solicitar los votos de las masas campesinas.

Y como en nuestro país está aún de moda, aunque algo arcaica y en el extranjero, la palabra *democracia*, será el banderín de enganche.

Aún tratándose de masas instituidas y libres, la democracia, tal como se ha venido entendiendo hasta el

día de hoy, fuera de verdadero concepto de la Iglesia, ha fracasado por

todas partes, como tiene que fracasar todo lo que está fuera de razón y de sentido, en pugna con las leyes de la naturaleza humana, y así en Inglaterra y los Estados Unidos, que

desparrá algún plutoocrata, que del cielo sacó sus millones. ¡La valiente y consciente del pueblo soberano!, que en que las masas están más elevadas en instrucción y moralidad, se conviene en que el gobierno dé las selecciones y el término medio de los imperialistas.

Y por detrás del tinglado se calzarán las cantidades de monedas que harán falta para el triunfo de las democracias, se recontarán los hogares que pueden utilizar los usuarios y se pensará en la mejor utilización de los *resortes* electorales de que puede disponerse en Municipios, Congregados y toda clase de dependencias del Estado.

Y el pobre pueblo, escualido por falta de pan, agotado por falta de trabajo, inconsciente por falta de instrucción, se verá una vez más obligado a dejarse conducir por el patrón, el usurero y el cacique, cuando no a desorientarse por el agitador, como rebaño immense y sumiso bajo la dirección de sus pastores iniciado por los perros, que no otro tipo desempeñan todos aquéllos que, si la pasión o la concupiscencia, adican con los aguzados dientes de sus sanciones de la ley, a las ilegalidades que son precisas para obtener el voto libre del pueblo consolideren. Palabras huecas, hechos que destilan sangre, falsa ironía en la que se vive sobre el pueblo honrado, abandonado, despreciado y explotado, al

ANTONIO MONEDERO

Tema local.

Los cánticos callejeros.

Habíamos dicho ayer, en nuestro artículo referente a los postes que atan las calles de la población, que es de empezarse por llevar a efecto tan pequeñas cosas para que su consecuencia animase a todos a rezar las grandes. Ahora que tenemos un alcalde que se preocupa, no sólo de las cuestiones afectas a su mesa de despacho, sino también a aquellas otras que afectan al ornato y a la vida cívica, vamos a brindarle la supresión de una vez para siempre de esos orquestas callejeros que un día sí y otro atmúan nuestras calles cantando a voz en grito canciones de amores en boga o las correspondientes a nuestro folclore más ordinario o aquellas otras que, por ser más verbosas que el repollo, no se oyen tanto en lugares privados y de cierto

En pocas poblaciones de España como aquí que un determinado número de individuos, sin rasgo alguno para sus conciencios, y ni siquiera para los que visten el uniforme de guardia municipal, se juntan, para lanzar al aire lo que viene a la boca, gritando una cosa más avanzada es la hora de la noche.

Hasta ahora ha sido inútil evitar el escándalo, por la pasividad de quienes tienen el deber de evitarlo. Y crecidamente con la impunidad, cada vez son mayores los grupos de orquestas callejeras y cada día más veces y desvergonzados sus cantos tanto hasta llegar a las de los niños que así, inconscientemente, ven manchar sus labios inocentes.

En ninguna parte está bien que al secundario se le desvele con gritos y chillidos con la impunidad, cada vez son mayores los grupos de orquestas callejeras y cada día más veces y desvergonzados sus cantos tanto hasta llegar a las de los niños que así, inconscientemente, ven manchar sus labios inocentes. En la Universidad se le desvela con gritos y chillidos con la impunidad, cada vez son mayores los grupos de orquestas callejeras y cada día más veces y desvergonzados sus cantos tanto que, de boca en boca, van juntando por eso que algunos llamarían a engaño. Todos los vecinos tienen un perfecto derecho al descanso y no es cosa de que se lo quiten esos grupos que cocean en las puertas, lanzan-

Una interesante circular.

Sobre la fiesta del estudiante.

Todos los presidentes de Federación de estudiantes católicos han recibido la siguiente circular:

REVE HISTORIA

Desde 1919 se celebraba en Madrid en una fecha «estudiantina» una llamada Fiesta del Estudiante. La concedía el rector de la Central el año uno cuantos estudiantes «católicos» de algunas autoridades eclesiásticas, tenían preparados un baile y una velada, siempre a base de artísticas del género íntimo y libre.

Para cosa tan poco digna se interrumpió la vida universitaria. El año 1922 el ministro de Instruc-

ción pública, señor Silió, la fijó definitivamente para el día 7 de marzo, fiesta de Santo Tomás; pero sin que esto se hiciera constar en la Real orden ni fuera motivo para la disposición.

Los sectarios se rebelaron contra ella. ¿Razón? Ninguna, porque a nadie se le obligaba a celebrar la Fiesta del Estudiante con ceremonias religiosas. Los que no fueran católicos podían organizar asambleas, mitines y veladas laicas. Los católicos concurríamos a Santo Tomás con una misa, «como en otro cualquier día» podríamos hacerlo.

El actual ministro, señor Salvaterra, ha suprimido la Fiesta. Propuesto por una Comisión de la C. N. de E. C., dijo que lo había hecho «decidiendo a sus ideas». Luego no se trata de una medida de buen gobierno ni de prudencia, que nosotros acatáramos, respetuoso con la autoridad, sino de una disposición propia.

Pues bien; por el mismo motivo que el ministro la suprime, «por sus ideas», contrarias a las nuestras, nos oímos, «por nuestras ideas, debemos celebrarla».

Para un baile lúbrico y una velada frívola pueden interrumpirse las labores oficiales. Para que los estudiantes que «libremente quieran» honren a su santo Santo, no.

Un ministro, por servir a sus ideas, desprecia las nuestras. Rosignarnos ante el atropello a nuestras ideas e instituciones, es indicio de debilidad, mote de tracón o señal de cobardía.

El día en Bilbao,

Otro tranviario muerto y uno herido.

BILBAO, 23.—A las siete meno- cuarto de la tarde se ha cometido un nuevo crimen social, en el que han resultado víctimas un tranviario de nuevo ingreso, muerto, y herido el antiguo.

El atentado se cometió en la plaza Elíptica cuando el cochador del tranvía hacía la maniobra de cambiar el dirólley.

Unos desconocidos que estaban apostados en una mingitorio de la mencionada plaza, hicieron fuego contra el conductor Tomás Charte, de treinta años de edad, casado, que resultó muerto.

Le alcanzó un balazo en el pecho. El cochador Gregorio Madariaga de cuarenta y cuatro años, casado, recibió otro balazo, con orificio de entrada y salida, en el brazo derecho.

Según parece, la agresión iba dirigida contra Charte, resultando Madariaga herido de casualidad.

Se hicieron siete u ocho disparos. Al lugar del suceso, acudieron agentes de Vigilancia, que se ocuparon de trasladar a los heridos al hospital y a la Casa de Socorro del Encanche.

El que tenga esas aficiones coreográficas puede manifestártelas de manera bien ostensible en un orfeón, y es donde las buenas y malas veces se aprecian en lo que valen. En la calle, esos cantantes espontáneos o hacen otra cosa que molesta y demás, no tienen más público que es admirar que ellos mismos.

Este ha declarado que vió a tres individuos vestidos de azul, con boina y sombrero, no pudo precisar más detalles por la obscuridad del lugar donde se cometió la agresión.

Pocos momentos después del atentado pasó por el lugar en que se había cometido, un guardia de Seguridad, que llevaba a un detenido, y vió a los agresores huir; pero no pudo verlos por tener que atender al entido común.

Tampoco éste pudo dar señales de los agresores.

La Policía se ha puesto en movimiento, pero se espera muy poco de la eficacia de sus trabajos.

El Juzgado interviene en el suceso

“La ley seca”

Pidiendo modificaciones.

NUEVA YORK.—El Cuerpo de legisladores ha votado, por 78 votos contra 63, un «memorandum» que será enviado al Congreso, en el que se insiste para que dicha Cámara rectifique la ley de prohibiciones alcoholíticas, de forma que sea permitido el uso del vino y la cerveza.

El año 1922 el ministro de Instruc-

De la Alcaldía.

El señor San Martín comienza a trabajar.

Dijo el alcalde ayer a los periodistas:

—He girado una visita a los puestos de Consumos, imponiendo diferentes castigos por anomalías observadas en el desempeño de tal cometido.

—Acompañado del teniente alcalde, señor Ramos; del ingeniero municipal, señor Cagigas; del director de los Tranvías, señor Rodríguez, y del empleado de la Sección de Obras, señor Lastra, he visitado el sexto distrito viendo las deficiencias más urgentes a corregir en él.

En la estación de Cuatro Caminos, donde la aglomeración de tranvías es tan manifiesta en los días de tráfico, hemos tratado del cambio de postes de derivación de carriles, para descongestionar cuanto se puede aquella importante zona.

—He visitado también las calles de Halbani, Joaquín de Bustamante, Argentina y Montevideo, donde el capitulillo higiene se encuentra muy malo.

—Con el señor director de Tranvías se tratado de la rebaja de tarifas del Sardinerío a Peñacastillo, diciéndome un amable señor que me complacería seguramente y cuanto antes le sea posible.

Asimismo hemos hablado de la conveniencia de dotar a los coches eléctricos de un fondo-regadera en el verano, y es cuestión que, con toda seguridad será llevada a efecto antes de noviembre.

Y ya puesto a molestar al señor San Martín qué cantidad de días de casiego había impuesto a cada uno de estos «servidores» del Municipio, a

Reina Victoria, Menéndez y Pelayo y lavenida de los Infantes, particularmente en la estación veraniega y hecho todo ello con una subvención que únicamente pudiera dar el Municipio.

Del tranvía al hipódromo hemos hablado también. En breve se anunciará la subasta. La Empresa no asistirá; pero es conveniente ponerla en conocimiento del Municipio para que éste estudie la forma de no perder la concesión.

Y como última de las noticias de hoy, diré a ustedes que muy pronto voy a dictar un bando rogando a los propietarios de las casas la pintura y lavado de las fachadas de las mismas.

El señor Alvarez San Martín nos dió ayer una muestra de su delicadeza.

Nos habló a la ligera de su visita de inspección a las cantinas de Consumos, pero nos ocultó cuidadosamente que en Mac-Mahón había sorprendido durmiendo al encargado de la cantina y a más de cien metros de ella; que en Perines se encontraba también en brazos de Morfeo el vigilante de Consumos, y que en otros lugares el servicio era completamente irregular y que a un cabo visitante le había encontrado junto a la estación de los ferrocarriles de la Costa no cumpliendo precisamente los deberes de su cargo.

Y tampoco nos dijo el señor San Martín qué cantidad de días de casiego había impuesto a cada uno de estos «servidores» del Municipio, a

CHARLAS

CON VIENTO FUERTE

Aun medio dormido, en la mañana de ayer noté el molesto golpe de las ventanas con los marcos que las soporran. «Viento fuerte tenemos—me dice—y, al parecer, Sur.» Ya levantado observe que era Noroeste; para el caso lo mismo, pues el viento era fuerte.

Estos días que pudiéramos llamar tentos, son antipáticos y molestos.

Cuando uno se levanta—como a mí me pasó—y aún dentro de casa, la ventanilla empuja—como dice—en el exterior de las puertas. En la calle, como es natural, se nota más la fuerza del viento.

Sale uno del portal y tiene que sostenerse rápidamente el sombrero para vitar la bufanda del que parece beco ro suelto de improviso. El hombre revisor, no sólo cuidará de lo que a su cabeza cubre, sino también de las ventanas que el próximo dejó abiertas imprudentemente. No hace mucho tiempo, la calle de San Francisco vió y golpeada por indiscreta ventanilla, simulando un suicidio, se estamó sobre las baldosas de tan pisadas. Si en aquel momento hubiese pasado una atormentada pareja de las muchas que toman los paseos como lugares de confidencias, excuso el decir que sus cabezas hubieran probado de antemano a qué saben los golpes imprevistos, y así ya, en unión ventanilla, las soperas y platos no baten media en sus testas a prueba de golpes.

Las indiscretas bocacalles se convierten en potos inquisitoriales en los días de viento fuerte. Las chicas—las grandes tienen que luchar contra ese desequilibrio del aire, tan desonesto y procast como poco galante y los feos, aunque no como las chicas, también se ven obligados a correrse al empuje del viento como fuerzas que les dejaron las improntas políticas, y así ya, en unión ventanilla, las soperas y platos no baten media en sus testas a prueba de golpes.

Los espíritus pusilánimes acuestan estos días de viento con el temor de ser despedidos por el intendido de casa que habitan y los bomberos con la incertidumbre de ser llamados a deshoras de la noche para el cumplimiento del deber.

Hay quienes gozan en estos días ventosos y, en verdad que, para los descorriados y amigos del ridículo en el próximo, se prestan a sacar las tramas de risa al buen observador; a un guardia—por ejemplo—le hace luchar el viento con los vueltos de su capa a un soldado con la esculavina, que

vuela por ponérsele de montera; a un barrendero que corre tras la basura, que el viento juguetón no deja quieta; a las «gildas» que no pueden sacudir las alfombras, so pena de que las lleve una pesada ráfaga, además de pillar con puertas y ventanas que parecen tener diablillos en la madera. Y lo hablamos de los pobres marineros, que ven en el viento a un enemigo que puede vencerlos; para éstos, el viento, las más de las veces, es más notivo de llanto que de risa y contento.

En fin, lector, para qué cansarte? Ya sabes por experiencia lo que es un tifón con viento fuerte: si pones un telegrama a Cádiz, se va al Ferrol; si llamas por teléfono, no te contestan; si te duele la cabeza, te fastidias y te resignas a los ruidos.

Sólo puedo aconsejarte para estos días de viento lo que dice el refrán: «Al mal tiempo, buena cara.»

Con esto noroestazo, ¿quién sale a la calle? Y si sales, ¿quién responde y quién responde?

«Ah! ¡Si el viento huracanado arrastra y hiciere desaparecer ciertas cosas!»

D. CAMIROAGA

En el Senado norteamericano.

Un discurso de veintisiete horas.

WASHINGTON.—Los grupos parlamentarios del Senado, enemigos del bill, sobre subvenciones a la Marina Mercante, han decidido recurrir a la práctica de la abstención para evitar la votación de dicha ley.

El senador Sheppard hizo uso de la palabra durante varias horas, ocupándose de la Liga de las Naciones. Seguidamente, Horah habló largo rato de Rusia.

Al suspenderse la sesión, el senador Mackellar anunció un discurso de veinticinco horas para recoger los de los dos señores que le precedieron en el uso de la palabra.

De hacerlo como dice, batirá el récord de las dieciocho horas, establecido por el senador Lapoletto en 1908.

EL PUEBLO CANTABRO se halla dentro en Madrid, en el kiosco de «El Debate». Calle de Alcalá.

La situación en Marruecos.**En breve llegarán a Santander cuatrocientos veintidós reclutas licenciados.**

EL GENERAL NAVARRO ANTE EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA, 23.—A las diez y media de esta mañana, compareció el general Navarro ante el Supremo de Guerra y Marina.

Tanto por la extensión del interrogatorio, que abarca un centenar de preguntas, como por la importancia de las contestaciones, se supone que hoy no terminará el interrogatorio.

De todas suertes, para el conocimiento de lo ocurrido en Monte Arruit al registrarse el desastre, tienen gran importancia las declaraciones del general Navarro.

Este declara ante el juez instructor que, como se sabe, es el general don Ataulfo Ayala.

MAS DETALLES DE UNA AGRESIÓN

MADRID, 23.—Se conocen los siguientes detalles de la reciente agresión de los moros a la posición de Kandussi.

Algunas horas antes, tres moros lograron entrar en la posición, vendo de una a otra cantina, como si llevasen encargos.

Ya anochecido, los tres moros penetraron en la cantina del matrimonio Alvarez, a tiempo que se oían a corta distancia de la posición algunos disparos para atraer la atención de la fuerza, que, naturalmente, acudió a los parapetos.

Conseguido esto, los tres moros agredieron bárbaramente al dueño de la cantina, dejándole mal herido (ellos creyeron que muerto), robaron cuantos quisieron y a rastros se llevaron a la mujer hasta unas jaimas próximas al río, y al día siguiente la llevaron a la cabaña de M'Talza, en gándola al jefe rebelde Burrahil.

SE IMPONEN MEDALLAS

MELILLA, 23.—En el cuartel del regimiento de África formaron los soldados que deben marchar licenciados.

El coronel, don Alberto Coronel, les dirigió una patriótica arenga y luego les impuso medallas y cruces.

Terminó el acto con vitores al Rey y al Ejército.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

LA DECLARACIÓN DE NAVARRO

MADRID, 23.—Hoy han circulado rumores de que se ha dictado auto de prisión contra el general Navarro; pero no han sido confirmados.

Se guarda gran reserva acerca de la declaración que el general Navarro prestó esta mañana ante el general Ayala, actuando de auditor secretario el señor La Puente.

En los diferentes puntos de la declaración referentes a la rendición de Monte Arruit, el general Navarro aportó documentos muy importantes, conteniendo las órdenes de ejecución recibidas de la superioridad.

Algunos amigos del general Navarro dicen que éste está animado y que concretó todos los puntos importantes del interrogatorio.

Después de la declaración, un militar dijo:

—Estos momentos son siempre emocionantes. El general tiene serenidad y ánimo.

Mientras prestaba declaración el general Navarro, los periodistas intentaron conversar con el general Aguilera; pero éste no se prestó a entrevistas, y dijo solamente que son momentos importantes en los que una falta de discreción cualquiera podía comprometerlo todo.

Se habló del homenaje que se presta al general Aguilera y éste dijo que no merece esa clase de agasajos, que los considera inoportunos, pues su situación es muy delicada.

Ahora —añadió— es la hora de la justicia.

Cuando el general Navarro acudió al Consejo Supremo de Guerra y Marina para prestar declaración, no entró a saludar al presidente, general Aguilera.

Mañana o pasado prestará nueva declaración.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 23.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

El general encargado del despacho comunica lo siguiente:

Zona oriental.—La batería de Ben Yef hizo fuego sobre grupos enemigos que se encontraban en el barranco de Tizzi Assa.

Se efectuó un convoy a Túguntz Extón y Nador de Beni Ulised, sin roteo.

La aviación de servicio bombardeó el zoco El Janis de M'Talza y las casas cercanas a Xermas, haciendo observaciones a causa del temporal.

Las jarcas se han retirado y concentrado al Oeste del río.

Zona occidental.—A causa del fuerte temporal se han inundado las tiendas de campaña y han sido arrastradas por la fuerza de la corriente.

El puente sobre el Lau, lo mismo que el de Muasan, han sufrido desperfectos.

Se trabaja para conseguir la urgente reparación.

EL VIAJE DEL ALTO COMISARIO ALGECIRAS, 23.—El alto comisario llegó hoy, acompañado de su secretario particular.

En la estación le esperaban el alcalde de esta ciudad y los de La Línea y Los Barrios, con el gobernador civil.

El gobernador militar no acudió a la estación y está siendo este hecho muy comentado.

El señor Silveira, después de almorzar salió en automóvil, visitando el Ayuntamiento y luego el salón, donde se celebró la conferencia de Algeciras.

Los periodistas que hablaron con el alto comisario se vieron defraudados, pues se negó en absoluto a hablar de Marruecos.

Noticias y comentarios.**Información agrícola y ganadera.**

FORRAJES ANUALES ras, el cereal que como más indica- ya iniciábamos que había forrajes. Para la variedad (Vicio villo-a) va- mentales de plantas que, por sembrarse a voleo, como el trébol encarnado litoral y más templada de la Men- do, no era plantas que admitiesen taña, donde el terreno es más arenoso, escasas, pero dentro del grupo de so, la siembra la deberemos efectuar las leguminosas, que tan importante a fin de septiembre, en el verano, a es para nuestro objeto de tener pien- voleo, en cantidad de 160 litros por mos muy nitrogenados a bajo precio, hectárea, añadiendo 30 a 40 kilogramos para tomar aquel alimento de la atmósfera de centeno.

El ganado toma este forraje con gusto, aunque no es sólo el trébol encarnado.

Casi siempre se consume en verano, algunas veces, aunque raros desciende a otras familias botánicas pués de beneficiado.

Su análisis arroja una riqueza gran-

trías de materias albuminoides o nitrógeno, trengados, llegando de beneficiado a dar hasta un 13 por 100 de esta clase de materias, y de hidratos de carbono hasta un 29,5 por 100.

Respecto a materias grasas, contiene hasta un 2,4 por 100 y de carbo- filosa encierra hasta un 26,1 por 100.

Esta forrajera es muy empacada en Navarra, región que por la humedad, es muy análoga a ésta.

El rendimiento por hectárea de esta forraje es de 25.000 kilogramos de forraje verde.

La alfalfa, guijos, títos o mielitas (*Lathyrus sativus*), que se cultiva co- mo la Viza, es más apropiada para la tierra de Reinos y debe cultivarse después de un cereal también.

Se siembra en la primavera. Conviene esta leguminosa usarlo al estado de heno, pues su riqueza en materias nitrogenadas llega hasta el 21 por 100, es decir, que es más rica que la alfalfa y que el trébol.

Con esta planta se puede emplear la siguiente fórmula de abono:

Superfósfor de cal 18/20 por 100, 300 kilogramos por hectárea, e igual cantidad de escoriales y 500 kilogramos de Kainita, y la Cicerchia (*Lathyrus cicera*), que es de

mayor bien a sus necesidades; la potasa, útil en tierras arenosas, se debe

ser proporcionado bajo la forma de sulfato potásico en la cantidad de 150 a 200 kilogramos por hectárea.

Sulfato potásico, 50 por 100: 300 idem fd.

Las mejores cosechas de grano se obtienen de carbón hasta el 23,2 por 100.

Si disponiéramos de Escorias Thomas, la fórmula del abono de esta planta sería:

Una forraje es muy apreciado por los caballos y los corderos.

Constituye un alimento rico en ma- terias albuminoides, pues llegan éstos hasta un 10,8 por 100 y los hidratos de carbono en esta planta, conocida

con los nombres de Alverja templada y Arveja, con un abundante abono nosas o sueltas. Se le debe cultivar

en la parte de la costa, y respecto a su desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas Montaña, donde no sean de temer las plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Si se cultiva el cereal por sus granos.

Esta variedad se siembra en el mes de octubre en la estación del Existen dos variedades de guisante

año que su nombre indica, y como forrajero: la de invierno y la de pri-

mero desarrollo es muy lento, conviene hacer la siembra cuanto antes ma-

jor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

plantas sostengas los de la alverja, hidratos.

Este desarrollo es muy lento, conviene invierno.

La primera se puede emplear en la mejor, debiendo sembrarse con centeno costa y parte más templada de la

o avena, para que los tallos de estas

Montaña, donde no sean de temer las

Sección marítima.

El ministerio del aire, inglés

IRONICA

Actualmente la administración del servicio aéreo está confiada en Inglaterra a una Sección del ministerio del Aire, que comunica con el Almirantazgo por conducto de la Sección de Aeronáutica del Estado Mayor naval.

Con este régimen no existe continuidad de empleo para los oficiales de las fuerzas aéreas adiestrados en la flota, que pueden ser trasladados en cualquier momento a las estaciones terrestres, ocupando sus puestos otro personal no instruido, y de hecho no sería lógico nombrar que un mismo personal de las fuerzas navales aéreas permaneciera siempre embarcado, mientras que otro estuviese disfrutando las mayores comodidades del servicio en tierra; pero el resultado es que la flota sufre las consecuencias, cosa que no ocurriría si todo el personal tuviera naval.

Los jefes de las fuerzas aéreas y de la flota carecen necesariamente del contacto necesario, y resulta inevitable que existan dualismos entre ellos.

Las relaciones del comandante de algún portaaviones y del jefe de las seacuadrillas embarcadas requieren por ambas partes un tacto excepcional para evitar rozamientos, debido a lo incongruente del sistema.

Resulta verdaderamente indeseable tener oficiales y gente de un servicio sometidos a las condiciones desfavorables de otro distinto durante largos períodos, como le ocurre al personal de las fuerzas aéreas embarcado en los portaaviones, y no es estímulo para la eficiencia el empleo en menesteres navales de un nuevo Instituto que tanto trabaja por fomentar tradiciones y por un carácter distintivo.

La selección y entrenamiento de su personal para los servicios navales requiere atención muy cuidadosa, porque no sólo es esencial la posesión de los conocimientos navales, sino también la eficiencia en las prácticas aéreas, lo cual presenta el problema de si es preferible educar personal naval en la especialidad aérea o personal aéreo en la especialidad naval.

Ya hemos especificado el cometido que han de desempeñar los observadores navales.

Algunos de ellos son de tanta importancia que requieren, por lo menos, la categoría de capitán de fragata.

Son tan esencialmente navales como pueden serlo los de los jefes de la artillería y torpedos, y probablemente irán aumentando en importancia hasta poder compararlos con los de un jefe de Estado Mayor en tierra.

La experiencia necesaria para desempeñar tal cometido no puede adquirirse en un concurso de entrenamiento, y si se persiste en dedicar a él el personal de las fuerzas aéreas, los oficiales designados deben estar destinados de su Cuadro durante tanto tiempo que lleguen a ser, siervo de nombre, unos verdaderos oficiales navales, si es que han de alcanzar la indispensable eficiencia.

Es evidente que resulta injusto e insensato el comisionar a un oficial para servicios aéreos sin educarle como piloto y como navegante aéreo. Se ha dicho que el observador corre un doble riesgo: el suyo y el del piloto, lo cual puede evitarse si se le enseña a volar y si los aparatos están dotados de dobles gobiernos para emplearlos en caso de emergencia.

Durante la guerra se ha visto que un piloto combatiente necesita nueve meses de entrenamiento.

Durante otros nueve está en el pleno uso de sus aptitudes, las cuales van decayendo durante un tercer año de nueve meses, a cuyo final la mayoría de ellos están inútiles.

Las condiciones de entrenamiento y servicio son intensivas; en circunstancias de paz puede prolongarse el período de instrucción, y la vida útil del aviador podrá ser también mucho más larga.

Las prácticas de vuelo no pueden ser continuas y deben simultáñase con otras enseñanzas, particularmente con las de navegación aérea.

Los oficiales navales llevan en este punto una gran ventaja, porque están acostumbrados al manejo de los instrumentos náuticos y sus similares, poseen el hábito de la orientación y de la apreciación de las distancias en el mar, lo son familiares la apreciación intuitiva y el control de los movimientos, lo mismo en la mar, que en la tierra o en el aire.

Con estas bases la adquisición y aplicación de tales conocimientos y aptitudes a lo que todavía es una ciencia muy elemental, le hace muchísimo discípulo de la navegación aérea que otro oficial que carezca de estos principios fundamentales.

Un oficial de Marina no necesita tanto tiempo.

Puede afirmarse, por consiguiente que el oficial naval, para adiestrarse en la parte puramente aérea de su función, es decir, en el vuelo y en la navegación aérea, necesita sola-

mente un año, y que en este período podría combinarse su entrenamiento preliminar en trabajos de reconocimiento, observación de tiro y experiencias prácticas en un portaavión con la flota.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Ayer se desarrolló un violento temporal en nuestra costa, impidiendo que los pescadores se hicieran a mar.

Afortunadamente, en todo nuestro rozo de costa no hubo que lamentar desgracia alguna.

NOTICIAS DEL FERROL

Se ha fijado la hora de una y treinta de la tarde para la botadura del crucero rápido «Méndez Núñez».

Terminado el acto, se servirá el «dunchi» en el Astillero, al que conciernen unos cuatrocientos invitados.

El Ayuntamiento y otras entidades ferrolanas recabarán del ministerio de Marina que se digne honrar con su presencia el acto del lanzamiento, con lo cual revestiría mayor solemnidad.

LAS REPARACIONES DEL «CARLOS V»

Afirmase que asciende a un millón y medio de pesetas el presupuesto de las importantes obras que precisa realizar el crucero «Carlos V», que se halla fondeado en la dársena del Arsenal.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA (Espectáculo Empresa Fraga).—COMPANIA DE MELIA-CIBRIAN.

Hoy, sábado, beneficio de la primera actriz PEPIITA MELIA.

A las seis y media de la tarde (3.º le abono), la comedia en tres actos «CAMPO TRAVIESA».

A las diez y cuarto de la noche, estreno del lugartenido cómico, en tres actos, «LA CASA DE SALUD».

SALA NARBON.—Desde las seis El hombre sin nombre, libro quinio, titulado, «La venganza de la caña».

Mañana, domingo, gran éxito, «Los de Polly», cinco actos. Trágico, Billie Burke.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El hombre sin nombre», libro cuarto, titulado, «El patio de los leones».

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en nonedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a once meses, 3 y medio por 100.

CAJA DE AHORROS, disponiendo la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses sistemáticamente.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordena la compra y venta de toda clase de valores. Cobre y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, casas de crédito y pagos telegráficos, cuentas de crédito y préstamos garantía de valores, mercaderías, etc., aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Es evidente que resulta injusto e insensato el comisionar a un oficial para servicios aéreos sin educarle como piloto y como navegante aéreo. Se ha dicho que el observador corre un doble riesgo: el suyo y el del piloto, lo cual puede evitarse si se le enseña a volar y si los aparatos están dotados de dobles gobiernos para emplearlos en caso de emergencia.

Durante la guerra se ha visto que un piloto combatiente necesita nueve meses de entrenamiento.

Durante otros nueve está en el pleno uso de sus aptitudes, las cuales van decayendo durante un tercer año de nueve meses, a cuyo final la mayoría de ellos están inútiles.

Las condiciones de entrenamiento y servicio son intensivas; en circunstancias de paz puede prolongarse el período de instrucción, y la vida útil del aviador podrá ser también mucho más larga.

Las prácticas de vuelo no pueden ser continuas y deben simultáñase con otras enseñanzas, particularmente con las de navegación aérea.

Los oficiales navales llevan en este punto una gran ventaja, porque están acostumbrados al manejo de los instrumentos náuticos y sus similares, poseen el hábito de la orientación y de la apreciación de las distancias en el mar, lo son familiares la apreciación intuitiva y el control de los movimientos, lo mismo en la mar, que en la tierra o en el aire.

Con estas bases la adquisición y aplicación de tales conocimientos y aptitudes a lo que todavía es una ciencia muy elemental, le hace muchísimo discípulo de la navegación aérea que otro oficial que carezca de estos principios fundamentales.

Un oficial de Marina no necesita tanto tiempo.

Puede afirmarse, por consiguiente que el oficial naval, para adiestrarse en la parte puramente aérea de su función, es decir, en el vuelo y en la navegación aérea, necesita sola-

EL PUEBLO CANTABRO

Centro recreativo y cultural de Campogiro.

Hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las ocho, en segunda, celebrará este Centro junta general ordinaria, para tratar de los asuntos que figuran en la orden del día.

Mañana, domingo, y horas de las ocho en punto de la noche, se celebrará una gran velada teatral, poniéndose en escena la comedia, en dos actos, original de Ignacio G. Larra, titulada «Entre dos corrientes».

Academia Tradicionalista.

Una conferencia.

Como habíamos anunciado, anoche en el elegante salón de actos de la Academia Tradicionalista fué celebrada la sexta conferencia del cursillo, organizada por la misma, corriendo a cargo del distinguido abogado don José Labín Philip, quien, con amplitud de ideas y un grageo particularísimo, expuso el tema «La sociedad política y sus formas».

Al terminar su interesante conferencia el distinguido conferenciante fué calurosamente aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba la sala.

VIDA RELIGIOSA

ADORACION NOCTURNA

Esta noche velará a Jesús Sagrado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno custodio: San Emeterio y San Celedonio.

PIA UNION DE SAN JOSE DE LA MONTANA

Mañana, domingo, horán su comunión general los socios de esta Pia Unión, en la iglesia de San Miguel.

La misa de comunión comenzará a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, además del Rosario y Via-Crucis, se continuará el ejercicio de San José con sermón, por el Padre director de la Pia Unión.

Se ruega a los asociados que asistan con escapulario a ambas funciones.

CAPILLA DE LA PURISIMA Y LOS MARTIRES (PP. REDENTORISTAS)

Ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el Padre Amurrio, Redentorista.—Comenzaran el lunes, 26, por la tarde, para terminar el domingo, 4 de marzo, con la misa de Comunión general y con la Bendición Papal, a las ocho y media de la mañana.

El orden de los ejercicios será el siguiente:

Por la mañana, a las nueve, misa con meditación y plática.

Por la tarde, a las seis, rosario, Meditación, Plática, Breve Visita al Santísimo y Reserva.

La comunión que se haga durante los Santos Ejercicios, sirve para cumplir con el precepto pascual. Además, se pueden ganar dos indulgencias plenarias.

Mañana, domingo, termina la Santa Misión, que con mucha concurrencia de fieles se está predicando en la capilla de los Padres Redentoristas.

A las seis y media de la mañana, misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde, sermón de

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2

SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Catarro—Tuberculosis

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez Antiséptico energético de las vías respiratorias y eficaz reconstituyente. No contiene caimantés.

Venta: Farmacias, Madrid y Laboratorio C. Recoletos, 2.

Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

impreso en tintor roja.

Perseverancia, con Bendición Papal y Solemne Reserva.

CAPILLA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—En la iglesia de los Piados Carmelitas celebrará mañana, domingo, su función mensual la ARCHICOFRADIA DEL MILAGROSO NIÑO JESÚS DE PRAGA, con los siguientes cultos:

Para los niños.—Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano y metates.

Por la tarde, a las cuatro, rosario, acto de consagración al DIVINO INFANTE DE PRAGA, breve plática, por un Padre de la Comunidad, terminándose con la procesión por las naves del templo.

Para las personas mayores.—Tendrá la Comunión a la misma hora que los niños, y la función de la tarde a las seis y media, con los cultos de costumbre, haciendo el ejercicio de los Siete Domingos del Patriarcado San José, predicando un Padre de la Comunidad.

Nota.—Para ganar las muchas indulgencias concedidas, es indispensable asistir con la medalla puesta, al mismo tiempo que se cumple lo que marca el reglamento de la Archicofradía.

CONGREGACION DE SAN LUIS GONZAGA

Se pone en conocimiento de todos los congregantes que mañana, 25, último domingo de mes, es el día señalado para la comunión general mensual, que ordena el Reglamento de esta Congregación.

La Junta directiva ruega a todos pongan especial interés en asistir a tan piadoso acto, en el que podrán hacer los Siete Domingos cuantos están practicando esta saludable devoción.

La misa será a las ocho y media.

Notas diversas.

TUNA «LA TIERRUCA».—Se convoca para hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en la «Peña Puiglístola», Sánchez Silva, 7, bajo, a todos los componentes de la Tuna «La Tierruca».—La Comisión.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 695. Transientes que han recibido albergue, 11.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Sucesos de ayer.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos:

LAS CANAS

Hay que teñirlas bien o no teñirlas, porque son más feas blancas que a medio teñir.

Con NOGALIA PROGRESIVA, a base de jugo de nogal, quedan teñidas de un modo maravilloso Es absolutamente inofensiva.

5 pesetas frasco.

Pérez del Molino-Santander

JEFE NEGOCIADO TÉCNICO CUERPO FACULTATIVO ESTADO

ofrecése tardes libres. Seria, práctica preparación carreras especiales y repasos domicilio o Academia. Muchos años de práctica en enseñanza.—informes en esta Administración.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril.

GERARDO GONZALEZ
Almacén: MADRID, número 3.-T. teléfono 9-18.—SANTANDER

A mitad de su precio

vendo una partida grande de básculas y cestos nuevos, de roble, de buenísima clase, propios para descargas de vapores de carbón y sal.

Véndense en partidas sueltas o en su totalidad.

Informes en esta Administración

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATÍSIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,40, 71,60 y 71,40 por 100; pesetas 33.000.

Amortizable, 1917, a 96,15 y 95,55 por 1000; pesetas 106.500.

Norte, primera, a 62,75 por 100; pesetas 6.000.

Asturias, primera, a 60,70 por 100; pesetas 8.000.

Alisasas, a 82,95 por 100; 19.000 pesetas.

Santander-Bilbao, 1898, a 73 por 100; pesetas 16.000.

de la Naval, a 100 por 100; pesetas 6.000.

en 5 por 100, a 85 por 100; pesetas 23.500.

en 6 por 100, a 96 por 100; 11.000 pesetas.

Transatlánticas, 1922, a 104,25 por 100; pesetas 7.500.

DE BILBAO**FONDOS PÚBLICOS**

Deuda Amortizable: En títulos temáticos 1920, serie C, 96,30.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 96,50.

ACCIONES

Crédito de la Unión Minera, 58; fin corriente, 58; fin de marzo, 58.

Banco Central, 104,50.

Santander a Bilbao, números 1 al 3,240, 365 y 368.

Marítima del Nervión, 460.

Marítima Unión, 170.

Hulleras de Sabero y Anexas, 165.

Hulleras Vasco-Leonesa, 356.

Carbones Asturianos, 870.

Hydroeléctrica Ibérica, números 0,091 al 89,900,455.

Altos Hornos de Vizcaya, 105, 104, 103 y 102; fin corriente, 106; fin de marzo, 105 y 103.

Papelera Española, números 1 al 10,000, 92; fin corriente, 92.

Unión Resinera Española, 270,50.

Duro Felguera, 59.

Siderúrgica del Mediterráneo, 363.

Unión Española de Explosivos, 318.

OBLIGACIONES

Santander a Bilbao, emisión 1895, 2,50; emisión 1898, 72,50; emisión 1900, 2 y 72,50.

La Robla (Obligaciones), 72.

Zaragoza, Pamplona y Barcelona, 3,50.

Especiales de Alsasua, 1913, 82,40 y 82,25.

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 62,75.

Zaragoza, Pamplona y Alsasua, 30,75.

Especiales Nortes, números 1 al 100,000, 101,90.

Vasco-Asturiano, primera hipoteca, 35,50.

Hidráulica del Freser, 71.

Hispano Americana de Electricidad, 98,50.

Altos Hornos de Vizcaya, 93 y 100,75.

CAMBIOS

Inglaterra: Londres cheque, 30,00 y 30,11.

DE MADRID

		Día 22	Día 23
Interior, serie	F..	71 20	71 15
»	E..	71 20	71 15
»	D..	71 20	71 20
»	C..	71 40	71 20
»	B..	71 40	71 20
»	A..	71 40	71 20
»	CH..	71 50	00 00
Amortizable 5 por 100 F..	96 25	00 00	
»	E..	96 25	96 50
»	D..	96 25	00 00
»	C..	96 25	96 50
»	B..	96 25	96 50
»	A..	96 25	96 50
Amortizable 4 por 100 F..	00 00	00 00	
Banco de España.....	588 00	588 00	
Banco Hispanoamericano.....	000 000 000 000	000 000 000 000	
Banco del Río de la Plata.....	228 00	228 00	
Tabacaleras.....	247 00	248 00	
Nortes.....	349 25	00 00	
Alicantes.....	349 50	00 00	
Azucarera. Acciones preferentes.....	000 00	00 00	
Idem idem, ordinaria.....	000 00	00 00	
Cédulas 5 por 100.....	000 00	00 00	
Azucareras estampilladas.....	00 00	00 00	
Idem no estampilladas.....	00 00	00 00	
Exterior, serie F.....	87 90	87 80	
Cédulas A 4 por 100.....	91 10	91 00	
Francos.....	38 95	39 35	
Libras.....	30 11	30 20	
Dóllars.....	6 385	6 375	
Francos suizos.....	00 00	00 00	
Marcos.....	0 00	0 00	

Información obrera.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE.—Se recomienda a todos los asociados la asistencia al mitin que en el Frontón de Santander tendrá lugar mañana, domingo, y en el que tomarán parte los compañeros La Longa Caballero y De Gracia, secretarios de la Unión General de Trabajadores y de la Federación de Trabajadores de la Edificación, respectivamente, y en el que, entre otros puntos, tratarán del tema «Control», de gran interés vital para esta colectividad.—LA DIRECTIVA.

TRIBUNALES**JUICIOS ORALES**

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia el juicio oral de la causa seguida por lesiones menos graves, en el Juzgado de Santander, contra Jesús San Benito Teja.

El ministerio fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, solicitando la fuerza impuesta al procesado la pena de dos meses y veintiún días de arresto mayor e indemnización de 145 pesetas al padre del lesionado.

La defensa pidió la libre absolución de su representado.

Seguidamente se vió la del Juzgado del Oeste, por hurto, contra Marcial Arija Santisteban.

El ministerio público modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación en cuanto al delito de uso de nombre supuesto, y las sostuvo en cuanto al hurto, apreciando las circunstancias agravantes de doble reincidencia y reiteración, por lo que solicitó de la Sala la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

La defensa pidió se estimase el delito como hurto en grado de frustración, y en todo caso, que se le impusiera la pena máxima de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

ROYALTY
CASA RAFI RESTAURANT-HOTEL
de Jullán Gutierrez
SPECIALIDAD EN BEBIDAS, BINGONES,
REFRESCOS, CAFÉS, CERVEZAS,
LICORES.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTÍ
CESOR DE PEDRO SAN MARTÍ
SPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS Y
ROJOS, MANZANILLAS, VALDEPEÑAS,
SICILIA, SEMILLAS, ETC.

EL ASMA ALIVIADA INMEDIATAMENTE**Éxito colosal de Asthmador**

«Deseoso que cuantas personas sufran de Asma en España puedan probar mi tratamiento, y solo a riesgo menor; así dice el Dr. Schiffmann, licenciado del Colegio de Saint-Louis a todos estos desventurados. Y afirma: «nada importa la violencia de ataque o la duración del caso. Asthmador trae positivamente un alivio inmediato por lo general a los diez o quince segundos, pero seguramente en otros tantos minutos».

Sabes los beneficios que su remedio ha procurado ya a miles de asmáticos, y a fin de convencer a los demás enfermos que ignoran aún las visitas terapéuticas de este remedio, nos ruega informemos a nuestros lectores, que ofrece un paquete de muestra de Asthmador, absolutamente gratis, a las personas que lo pidan, mediante la presentación de este anuncio, a la farmacia Matronas, calle de San Francisco, número 22, en los tres días que sigan a la publicación del mismo o hasta el agotamiento de la existencia de muestras. Cree que para convencer al paciente nada vale tanto como es el experimento real de dicho remedio, que por lo demás, es la única manera para vencer la incredulidad de los innumerables asmáticos que buscan en vano hasta hoy el alivio de su padecimiento. El Asthmador se encuentra en las principales Farmacias y Centros de específicos, pero, el Doctor temiendo que sean muchas las personas que desconfíen en absoluto este notable remedio, se decide a su ofrecimiento. A las personas que no viven en Santander o que no pueden acercarse se les indica, si desean recibir un paquete gratis, no tener más que mandar un sello de 20 céntimos, con el nombre y dirección completo, al depósito general del Dr. Schiffmann, calle Claris, 11, Barcelona.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio para HABANA, en tercera clase, incluido impuestos, pesetas 57.

Servicio de Brasil, Montevideo y Buenos Aires

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile y Perú, saldrá de Santander el 11 de marzo, el rápido y lejano vapor.

Orocoma

Admite carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precio para HABANA, en tercera clase, incluido impuestos, pesetas 57.

Oropesa

(23.800 toneladas de desplazamiento.)

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías. Los pasajeros de tercera clase van acostados en camarotes cerrados de dos y cuatro literas, teniendo amplios y ventilados comedores y espaciosos salones de paseo. Llevan médico, enfermeros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 4-

ANISOSA Solución Benedicto

Nueva preparación compuesta de Anís de Anís, Gasteritas toll

para ventaja el bicarbonato en polvos sus Eos. —Caja, 8,50 pesetas

bicarbonato de soda, gárgaras

general. —Precio: 8,50 pesetas

deposito DOCTOR BENEDICTO.—San Fernando, 111. EL ALBER

21 DE FEBRERO DE 1923.

LA COMODIDAD ANTE TODO

NO SE ADMITEN LOS CONFLICTOS

Había un individuo en Sevilla, torado civil digno y como Dios manda; las subsistencias...

decido, que resolvía todos los asuntos reuniendo a la familia y acordando que en los días de cobro no existían acreedores.

Cuanto se le debe ar de la

denda?

Catorce pesetas—contestaba su

amigo.

El chungón separaba la cantidad

restante del importe total del

cuadro,

daba unos golpecitos con el

punto cerrado sobre la mesa y decía:

—A vé, es tendero! ¡A cobrá!

Escrubio unos segundos, y como

nada dudara, ni se presentara,

exclamó:

—No hay tenderos!

Y recontregaba. Las catorce pesetas

el montonito de donde las cogió.

—Qué cuenta tenemos en la car-

terística?

Déjese reale.

Vadita a la operación de coger, llá-

dar y esperar.

No hay carbonerías.

Bien; pues lo mismo que este apri-

ado chungón hace el Gobierno,

sigue con bastante menos gracia.

Surgió el documento de los artíle-

los asunto de una enorme gravidad

en las injusticias que descubre, las

que reclama y lo bien que

vaya a la depuración de las res-

ponsabilidades, que tan hábilente

venían pasar por alto los señores

de las especies democáraticas, y el

Gobierno se reúne, coge el deber mi-

norial de abordar el problema con

seriedad o plantear la cuestión de

confianza, da unos golpecitos con el

punto sobre la mesa de Consejos, es-

tra unos segundos y dice:

—No hay documento.

Y a vivir se ha dicho.

El fin que tuvo el procedimiento de

lo pagar, del chungón sevillano, fué

que al final las pagó todas juntas,

ya que, por desgracia para él,

existían las carbonerías y los tender-

eros.

El Gobierno acabará de igual for-

ma, porque el documento existe, la

noticia que lo informa cumplida y,

final y cabal, las normas de con-

ducta gubernamental antes aumenta-

rá el capítulo de cargos que produ-

cen entre los abundantes.

Pero qué le quiten, mientras, lo

quedado.

A ver, ciudadanos. ¿Qué cuentan

los pioneros de la opinión?

Las responsabilidades: el proble-

ma de Marruecos, a base de protec-

da.

NOTAS PALATINAS

CUMPLIMENTANDO

MADRID, 23.—Han cumplimentado

a Morata el capitán general de la

zona señor Orozco, el duque de Se-

gura y el marqués de Hoyos.

La audiencia militar recibió el Mo-

rito a los generales don Fernando

Alvado y don Alfredo Souza, auditor

de la Armada don Guillermo García

Arrelio, coronel don Salvador Soler

Salvanes don Enrique Rodríguez Fe-

rrández de Mesa, don Francisco Ra-

val y teniente señor Matos.

La Reina doña Victoria fue cum-

plimentada por las duquesas de Món-

tejar y de Béjar, condesa de Maza

y don Teresa del Pino de Milán del

señor y señora.

VISITANDO UN HOSPITAL /

La Reina doña María Cristina, en

comitiva de una de sus damas par-

lamentos, visitó hoy por la mañana

el Hospital del Puer Suceso.

CAPILLA

En la capilla de Cuoresme-

nta en la Capilla de Palacio,

celebrando el Padre Lázaro.

TIRO NACIONAL

desde el día 1 al 15 de marzo pró-

ximo, queda abierta la matrícula pa-

ra los reclutas que, acogidos al capi-

tulo XX de la ley de Recrutamiento

que adquirir la instrucción corres-

pondiente, cuya matrícula podrá

ser de cuatro a siete de la tarde

en la Secretaría, Atarazanas, núm-

EL

PRO-

XIMO

MAR-

TES

Notas deportivas.

UNION DEPORTIVA EIBARRESA RACING CLUB

A las cuatro menos cuarto, mañana domingo, y en los campos de Sport, comienza este partido amistoso.

El Club guipuzcoano se encuentra en la actualidad en muy buena forma, como lo demuestra los recientes triunfos conseguidos en lo que va de temporada, siendo el último el obte-

nido en Pamplona contra el Osasuna, a quien logró vencer por la diferencia de cuatro a uno.

Ambos equipos nos anuncian se alinearan como sigue:

EIBAR:

Burtinburu, Muguruza, Guridi

Basurto, Odriozola, Arriola

Albizu, Arriola, Albéniz, Gárate

Achálate

RACING:

Salas, X. X., Oscar, Chaves, Págaro

Barbosa, Zubietza, Montoya

Naveda, Díez

Landa

Suplente: Leal.

Tendremos un buen encuentro.

Por la mañana, también en los cam-

pos de Sport, se celebrará un partido de campeonato, serie B, entre la Co-

miercial y la Unión Montañesa, arbitra-

ndo por acuerdo de los dos Clubs

don Romualdo Falbas.

En Guarnizo juegan el New-Racing

y la Cultural de Guarnizo, arbitrando

por acuerdo de los dos Clubs, don Ri-

cardo L. Döriga, que ha retirado la

renuncia que había hecho al Comité.

En Torrelavega juegan la Gimnás-

tica y el Siempre Adelante.

En Burgos juegan la Gimnás-

tica y el Deportivo Burgos.

En Santander juegan la Cultural

de Santander y el Deportivo

Universitario.

En Vitoria juegan el Deportivo

Vitoriano y el Deportivo

Universitario.

En Logroño juegan el Deportivo

Logroñés y el Deportivo

Universitario.

En Bilbao juegan el Deportivo

Bilbao y el Deportivo

Universitario.

En San Sebastián juegan el Deportivo

San Sebastián y el Deportivo

Universitario.

En Gijón juegan el Deportivo

Gijón y el Deportivo

Universitario.

En Oviedo juegan el Deportivo

Oviedo y el Deportivo

Universitario.

En Vigo juegan el Deportivo

Vigo y el Deportivo

Universitario.

En Pontevedra juegan el Deportivo

Pontevedra y el Deportivo

Universitario.

En A Coruña juegan el Deportivo

A Coruña y el Deportivo

Universitario.

En La Coruña juegan el Deportivo

La Coruña y el Deportivo

Universitario.

En Vigo juegan el Deportivo

Vigo y el Deportivo

Universitario.

En Santiago juegan el Deportivo

Santiago y el Deportivo

Universitario.

En Vigo juegan el Deportivo

Vigo y el Deportivo

EL ARTE CINEMATOGRÁFICO

Insta tâneas.—El optimismo en el cine.

II

Algunos indocumentados y exóticos detractores del Cinema, afirman, con argumentaciones exentas en absoluto de lógica, que este arte no ha logrado sintetizar los altruistas anhelos de los artistas que colaboran para engrandecerlo. No niegan que es exquisito, lleno de primer, pero arguyen que lo encuentran complejo.

Y auguran un porvenir poco tranquilizador para los buenos aficionados: El cine, como arte, estará sujeto a las derivaciones de las restantes. Cada escuela teórica influirá en él, centripetamente, las evoluciones de las demás escuelas. Esto asurán.

Bien. No neguemos que la cinematografía adolece de algo muy trascendental, algo definitivo: Falta de obras cumbres. Obras que sean inspiradas por el resultado de las investigaciones esquemáticas, llevadas a cabo en el seno del arte. Para esto necesitan poetas-filósofos, cerebros que atmen la poesía humana y una filosófica teoría, con determinación fija en el cine. Y esos cerebros existen. Prueba convincente: las producciones elevadas por la crítica a los dominios de la gloria; producciones que no llegan a la finalidad que marcaría destino, por ser primeros esbozos de ideas sublimes.

El cinematógrafo pasa ahora por un período de gestación. Preciso dar un resúmen metálico a los agoreros principios de estos detractores.

Aunque esta digresión se puede incluir en el plan que me he formado al presentar en contacto espiritual con los lectores de EL PUEBLO CANTABRO (un modesto pero sincero esfuerzo analítico del cinematógrafo) la cuestión, pasando a tratar otro aspecto más ameno, de más intima conexión con el ideal a que está llamado a tener el elemento juvenil-morfológico: Optimismo... Optimismo.

Crasos nubarrones, con negra tonalidad; densos, brumosos, cortinajes que presagian un pujante desborde misterio de los elementos atmosféricos; los átomos acatando la inexorable ley de Natura se rodan, se circundan con innumerables evoluciones; rompen su silencio con rugidos fureos, las oleadas ventisicas de Foco; la lluvia cae, perturbó, sobre la masa corpórea de Santander, que está en una completa esfumación ante los estragos de los fenómenos eléctricos.

Son las ocho de la noche; la calle de Burgos está inundada por un intenso lodoazal. Al ronco ruido de motores, los transeúntes se prueban a recibir el consecuente chapuzón. De pronto, contrastando con el lugubre aspecto de la naturaleza, una risa vanidosa, de franca hilariidad salió de un edificio. Era la «Sala». A punto se llenaban los vestíbulos de una abigarrada concurrencia.

Dos pipiretas chiquillas, en cuyos cuerpos había remembranzas de la majestad que imprimía Murillo a sus amores, saltan comentando, entre risas, el trabajo del «arte» del optimista Douglas Fairbanks, el acto cuya síntesis artística escribió en su anatomía bocas, y su flexibilidad. Empezó un continuo clásico; la risa seguía con su ferocidad; las risas desatadas, y más y más furias. Todo avanzaba, arrullador.

Pero el espíritu humano sigue imperturbable; las risas, el alegre rumor de voz, bajo una verdadera invasión de risueños...

Era el Optimismo que se había filtrado en el alma del público. El optimismo popular, que tan magníficamente se asimila a las diferentes emociones que afluyen de la cinematografía.

EVELIO CARAZO.

ANNA Q. NILSSON

Entre las artistas cinematográficas modernas, Anna Q. Nilsson ocupa uno de los primeros puestos. De belleza extraordinaria y de talento excepcional para interpretar toda la diversidad de caracteres que trae alrededor consigo el ser artista de la pantalla o del teatro, la actriz a quienes referimos triunfa en películas «Paramount», que es como decir triunfa en la cinematografía mundial.

Su temperamento artístico, variado y multiforme, la lleva hoy a dar vida en la pantalla a un papel de mucha ingenuidad, de esos que tanto abundan en el teatro mudo de los Estados Unidos, y mañana se siente capaz de interpretar un personaje complejo, de tragedia griega, manejado por los vivientes implacables de la fatididad, como esos personajes simbólicos de Sófocles y de Esquilo. O bien, llevada de su ingenuidad extraordinaria, encarna un rol de drama psicológico, el estilo de esos dramas que en Francia tuvieron una época de esplendor y que llevaban al pie la firma de Victoriano Sardou o de Edmundo Rostand.

Con esto que llevamos dicho creemos dejar sentado que Anna Q. Nilsson es una artista en toda la extensión de la palabra.

Una artista que, ante todo y sobre todo, sabe sentir el papel que se le confía, y después, sabe llevarlo a la escena, acertando siempre con el gesto justo, con el ademán apropiado, con el vestido adecuado.

Esto es mucho. Es lo primordial en una actriz o en un actor. No puede haber actriz si no hay verismo. Y los artistas que son capaces de sentir un papel hasta el punto de vivirlo, merecen todos los elogios, todos los entusiasmos y todas las simpatías.

Y tengamos en cuenta que Anna Q. Nilsson no es una actriz que haya llegado al cinematógrafo ya consagrada por sus campañas en el teatro.

Lejos de ello. El primer papel que desempeñó sobre un escenario, lo fué sobre un escenario cinematográfico. Carecía entonces de experiencia teatral, pero su gran talento y su extraordinaria hermosura la salvaron.

Lo cual viene a demostraros que el artista, tanto teatral como cinematográfico, se hace en ocasiones, pero muchas veces también, nace. Este es el caso de Anna Q. Nilsson. Y de tantas otras estrellas que en día, sin sospecharlo, se encuentran con que poseían cualidades excepcionales de artistas.

Anna Q. Nilsson no es norteamericana. Nació en Ystad (Suecia) hace veintiún años, y a los nueve de edad se trasladó a los Estados Unidos,udiendo decirse que se ha criado en aquel ambiente, pues bien pronto el sistema de educación yanqui la absorbió por completo, inculcándole ese amor al trabajo independiente, que es la mayor virtud de los habitantes del país del dólar.

Mientras cultivaba su espíritu en las escuelas gratuitas de Nueva York, trabajaba para vivir, para ayudar a sus padres, que en la inmensa ciudad de los rascacielos luchaban desesperadamente por la vida.

Y se hizo modelo. Unicamente así, y no de otro modo, se explica que aquél artista incomparable, haya sido víctima de una muerte tan prematura en un cuerpo de atleta, cuyas líneas y facciones eran bello alarde de una naturaleza sombría en la primavera de la vida.

Sentimos profundamente el deplorable fin de tan admirado artista y esperamos que lo sucedido será una durección para los desgraciados que se abandonan a este género de «flamencos antinaturales».

Por espacio de algunos años vivió su vida bohemia de los estudios y qué entonces cuando el director de la antigua marca Kale, que por casualidad la vió en un estudio famoso, la contrató para interpretar una película, seducida por la belleza de la joven, y más que nada por la movilidad de su rostro, que pudo apreciar en la conversación que con ella sostuvo.

No fué Mabel Normand, que tanto anduvo redando por los estudios, ni los pintores, ajena a esta revelación, v. Anna Q. Nilsson, cada vez que cuenta su aprendizaje, recuerda con orgullo a la simpática artista que supo triunfar rotundamente en sus otros estudios más complicados e la fotografía animada.

En la «Kalem» interpretó Anna Q. Nilsson «Molly pitcher», su primera película, que gustó bastante, aunque no lo suficiente para consagrarse a ella.

Fué contratada luego por la «Impresa Lasky», y interpretó diversos fotogramas para la «Paramount» donde su fama en aumento, hasta el punto de que dicha Empresa la mató a Italia para figurar como protagonista en «El hombre de su casa», impresionada casi en su totalidad en cercanías de Nápoles.

Desde entonces, la actriz empezó a subir, y hoy la faltan muy pocos escalones para llegar a la gloria.

ECRV

Las causas de la muerte de Wallace Reid.

Wallace Reid, el perfecto galán americano, de cuya muerte hemos dado noticia a nuestros lectores hace varias semanas, muerte que también ha sido bastante discutida, ha tenido un final tan desgraciado como indigno de su mérito artístico, que tanta fama le había conquistado.

Su esposa ha declarado a la Policía que desde hace unos dos años, el malogrado Wallace llevaba una vida desastrosamente viciosa. En efecto, el que fué simpático actor, vivía rodeado de malos compañeros, algunos de ellos también artistas, que acostumbraron a los más refinados vicios de la degeneración: la heroína y la morfina.

El abuso de las drogas y del alcohol, había llegado últimamente a tal extremo, según dice la viuda de Wallace, que éste se bebia a diario varios litros de whisky y otros licores



CHARLES RAY, «ESTRELLA» MASCULINA DE LA CONSTELACIÓN DE PARAMOUNT

amén de las múltiples inyecciones de morfina que se prodigaba.

Únicamente así, y no de otro modo, se explica que aquél artista incomparable, haya sido víctima de una muerte tan prematura en un cuerpo de atleta, cuyas líneas y facciones eran bello alarde de una naturaleza sombría en la primavera de la vida.

Sentimos profundamente el deplorable fin de tan admirado artista y esperamos que lo sucedido será una durección para los desgraciados que se abandonan a este género de «flamencos antinaturales».

La producción nacarada se abre camino.

Los españoles estamos de enhorabuena. Una nueva industria, y tan importante como la cinematográfica, que tanto dinero produce en otros países, se va abriendo camino y adentrando carta de naturaleza, con carácter y medios propios en nuestra país.

Este milagro, que hace aún más dejan de parecer imposible, se está realizando merced a los enormes esfuerzos y sacrificios de dos o más empresas productoras que no vacilan ante ninguna de ciertas dificultades se oponerán a su marcha.

Una de estas casas editoras es la «Edicul», la joven y ya conocida «Alatlántida S. A.» de Madrid; ha terminado ya la filmación de las últimas escenas de su nueva producción.

El ambiente de «Dolores», curiosa valenciana, es sumamente decorativo y bello, habiendo sido filmada en su totalidad esta cinta, en la villa valenciana. La protagonista de «Dolores» es la gentilísima prima artista Elisa Ruiz.

Cuando aún reciente el éxito de «Carceleros», que abre de par en par la casa Alatlántida las puertas de nuestro mercado, la noticia de haberse terminado ya la filmación de «Dolores», ha bastado para que conocedores cinematógrafistas se dispongan a la possección de esta exquisitid.

Muy pronto comenzará este nuevo taller de la producción nacional, que la señora de estímulo para seguir luchando con el mismo tesón que hasta aquí, para adueñarse de todos los secretos del arte mudo.

Lo de Perla Blanca

Mucho se ha discutido en periódicos y revistas cinematográficas acerca de la noticia de la retirada a un convento de Suiza, de la popular y bella artista Perla Blanca, preferida por algunas de éstas y no pocas de aquéllas.

Escriptor cinematográfico ha habido que haciendo alarde de una vista que para si quisieran los fines, ha afirmado que no se hacía eco de la tal noticia, porque no se trataba más

que de un reclamo para la simpática artista americana.

Por lo que a nosotros se refiere, hemos de recordar que en la joya del número correspondiente al 20 de marzo, escribimos lo siguiente: «Perla Blanca, la artista de la rubia belleza, se encuentra en Suiza, donde permanecerá unas semanas, y acaso muchos meses, recluida en un convento». Y renglones más abajo añadimos que una de las principales causas de esta decisión era el restablecimiento de su salud.

A esto podemos añadir hoy que noticias recibidas de los Estados Unidos, aseguran que son completamente inexacts los rumores que circulan acerca de la bella artista Perla Blanca, según los cuales la citada estrella se retiraba para siempre a la escena y del gran mundo, para tomar el velo de religiosa en un convento.

Únicamente es cierto que Perla Blanca permanecerá por una temporada en un Sanatorio de Suiza, para descansar de las fatigas del trabajo y de su vida bastante agitada.

Ahora los lectores juzgarán si estamos muy desinformados en cuanto a escribirnos anteriormente.

Vaya con los deseos de la cinematografía!

Chismorreo cinematográfico.

ANTONIO.—Las series se hacen en seis u ocho meses; raro será que se tarde un año en hacerlas.

UN AFICIONADO.—Supongo que se referirá usted a Locklear, pues no conozco ningún Locklear. Muerto trágicamente haciendo una película para la casa Fox.

CARA LINDA.—Cómo será ella cuando usted lo confiesa. El misterio de «Edna el Poderoso» no sé quién es. En cambio, puedo decirle que lo que me pregunta de Moreno va contestado en este mismo número.

MIMI.—¿Qué está enamorada de Valentino? ¡No me extraña! Si supiera cuántas rivales tiene! Para curar esa enfermedad, no conozco más que un bálsamo: Clivio, ojojo, oido, oido.

EL PORTERO.—Priscilla es casada. Gloria Swanson también es casada pero ésta dos veces, y las dos divorciadas. Está visto que tiene este gusto; porque un portero, ¿a qué puede asombrarse?

E. 13.—Están bien. Ya comprendrá si mi amigo que, de no ser así, no los hubiera utilizado; pero creo que estarán mucho mejor si no fueran tan retorcidos de fraseología y si más naturales. Sin embargo de esto, no desmaye, que ya bien orientado.

ANTONIO GARAY.—Sus cuantillas han llegado a mi poder cuando yo estaba cubierta esta noche; pero se presentaron en la primavera pasada por los artistas asociados. Chaplin no empezará a trabajar los artistas asociados hasta que termine el film de Edna Purviance.

Un eclipse.

Será visible en España

En la noche del viernes, 2, al sábado, 3, de marzo próximo, tendrá lugar un eclipse parcial de luna, completamente visible en España.

Será un eclipse pequeño; un tercio de la luna desaparecerá en la oscuridad.

El fenómeno comenzará a las 12, madrugada; su mayor fase es a las 3,32 y terminará a las 5,51.

Misecánea cinematográfica.

Siguendo el ejemplo alemán, los ingleses piensan celebrar en abril la semana de la película sencilla. Todos los directores y ejecutivos de cines están obligados durante dicha semana, a proyectar un número determinado de películas inglesas.

La Misión Millet-Horsin, está parada para pasar dos años en África Occidental francesa, visitando Guinea, la frontera de Liberia, Sudán, etc., etc. Va provista del correspondiente material cinematográfico para filmar los resultados de los estudios de la fauna de estos países y los estudios correspondientes a los supervivientes de los tipos de aves vivas o muertas.

No puede dudarse de que los documentos que puedan adquirir son un extraordinario interés científico.

Se acentúa el rumor de que el mosco director D. W. Griffith, para dejar los Estados Unidos para residir a Inglaterra.

Se dice también que el portento, tendrá que quedarse a tres años más en América para dejar sus compromisos.

La importante casa alemana «Levantine-Film», presentará breve a la eximia y elegante estrella americana Clara Kimball Young, que hacía mucho tiempo que no había presentado ante el público su papel. Son muchos los deseos que tenemos de admirar nuevamente a famosa actriz, proclamada años atrás como la mujer más hermosa de cinematografía, en los Estados Unidos. Felicitamos a la preclita por el buen gusto demostrado con adquisición de material interpretado por esta aclamada artista.

Se dice que el gran meteore francés Abel Gance, que actualmente se encuentra en Niza, está parando al mismo tiempo las grandes producciones: «Ecce Homo». El fin del mundo.

El héroe y el sueño de las mujeres de España va a contraer matrimonio, según se rumorea. No hay en concreto todavía, sino simplemente algunas suposiciones basadas en ciertas coincidencias reveladoras.

La afortunada es J. M. Daniell, que, dado el caso de confirmarse la noticia, será una de las mujeres más envidiadas del mundo, ya que, no saben nuestros lectores, Antonio Moreno es uno de los más atractivos solteros de la escena muda.

«Pathé Consortium Cinema» ha decidido llevar a la pantalla la inédita obra de Cervantes «Don Quijote» en un Sanatorio de Suiza, para descansar de las fatigas del trabajo y de su vida bastante agitada.

La dirección artística será confiada a Louis Nalpas, la adaptación a la dirección técnica a Henri Le court y el decorado y trajes escenográficos por Charles Chauvel.

La célebre trágica de la paulina Paulina Frederick, que recientemente había contraído matrimonio, iba a solicitar el divorcio, al que no está satisfecha de su marido.

Sólo falta saber si Paulina Frederick está dispuesta a probar su suerte una vez y en este caso, que llega a encontrar alguien a su gusto.

El primero de diciembre Edna Purviance, completamente tablecida de la pleuresta que la tenía alejada durante más de seis meses del cine, comenzó a filmar la dirección de Charlie Chaplin. Una historia dramática que se presentó en la primavera pasada por los artistas asociados. Chaplin no empezará a trabajar los artistas asociados hasta que termine el film de Edna Purviance.

En la noche del viernes, 2, al sábado, 3, de marzo próximo, tendrá lugar un eclipse parcial de luna, completamente visible en España.

Será un eclipse pequeño; un tercio de la luna desaparecerá en la oscuridad.

DE 1921.

24 DE FEBRERO DE 1923.

EL PUEBLO CANTABRO

AÑO IX.—PAGINA 7

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Góberna, admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 535, más 32 de impuestos.

Para VERACRUZ, pesetas 580, más 25.25 de impuestos.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

NIA DE BUENOS AIRES

El día 28 de FEBRERO, a las nueve de la mañana, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

A. CANTE

para trasbordar en CADIZ al vapor

Reina Víctor a Eugenia

que saldrá de aquí puerto el 7 de MARZO próximo, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 330, más 25.10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en SANTANDER, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 3.—Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

General por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo e Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y traminas de Madrid, Marina de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Transatlántica, otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados 32.250 toneladas al Cardif por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fragata.—Aluminio.—Otros metalúrgicos y domésticos.

MAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

MADRID, Barcelona, 5 a su agente en MADRID: Señor Ramón Pérez, Alfonso XII, 61.—SANTANDER: Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés: agentes de la Sociedad Hullera Española.—SANTANDER: don Rafael Toral.

Para más informes y precios, dirigirse a los oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Holland America Line

Nuevo servicio de viajes rápidos de lujo y económicos desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz

El día 18 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

RYNDAM

22.070 toneladas de desplazamiento. ADMITIENDO SOLAMENTE PASAJEROS DE PRIMERA CLASE, SEGUNDA Y TERCERA ORDINARIA, PARA LOS PUERTOS DE

HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Se ruega a los señores pasajeros presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles, dirigirse a su agente en SANTANDER y GUJÓN.

Francisco García, Wad-Ras, núm. 3, principal.—Teléfono 335.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMOS «FRANGARCIA»

SANTANDER

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKALINIE]

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 3 de MARZO saldrá de este puerto el magnífico vapor

Holstia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

La siguiente salida la efectuará el 31 de MARZO el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción.

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y salón de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE Y Compañía-SANTANDER



Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días
desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM	saldrá el 7 de marzo.
SPAARNDAM,	el 26 de marzo.
" RYNDAM,	el 18 de abril. Visita extraordinaria.
" EDAM,	el 9 de mayo.
" LEERDAM,	el 28 de mayo.
" SPAARNDAM,	el 20 de junio.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.825,25	Pts. 867,75	Pts. 557
Veracruz.....	1.450,25	942,75	610,25
Tampico.....	1.575,25	988	630,25
Nova Orleans.....		1.057,75	710,25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER: GIRON, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemos, FRANGARCIA.—SANTANDER.

GARAJE VALLINA Y C. A.

Sub-agencia de los automóviles CITROËN. Automóviles y camiones de alquiler.

Servicio permanente y a domicilio. Prensa y macizos Continental. Talleres de reparaciones y vulcanizados.

Compra-venta a plazos y cambio de automóviles nuevos y de ocasión.

Mathis coupé, 10 H. P., 7.500 pesetas.

España, 10, faetón, 11.500.

Citroën, 5 H. P. (nuevo), 5.500.

Benz, 8-20, limousin, 12.750.

Ford seminuevo, tipo sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

Omnibus FIAT, 12 asientos, 12.500.

Idem 30 asientos, 15.500.

Omnibus BERLIET, 40 asientos, 18.500 pesetas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, pesetas 7.000.

GANGA.—Jabón perfumado, quita toda clase de manchas, especialmente las de grasas; sirve para el aseo, la colada, etc.—Bote de 1 kilo, 1,50

pesetas.

San Fernando, 2—Teléfono 6-16

Aviso al público

Muebles REYES, Bazar MARTINEZ. Muy baratos nadi;

“ Consulta precio.

JUAN DE HERRERA, 5.

-TOS-

Las antigüas pastillas pectorales Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y fiebres de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafranca. Calvo 5 en la farmacia de Erázem.

Anís y Coñac UDALLA

Si aprecia su salud, no pida otros

BALDOMERO LANDA (SUCESSOR) UDALLA

Inspector: G. ULACIA. — Calzadas Altas, número 7. Santander

Agencia FIAT

PLAZA DE MUMANCIA

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN COCHES DE TURISMO

Torpedos 501, 10'15 H. P., 11.500 pesetas.

Idem 505, 15'20 H. P., siete plazas 17.000.

Idem 510, seis cilindros, 20'30 H. P. 21.500.

CHASIS, seis cilindros, tipo normal, 16.500.

Idem tipo sport, 18.000.

Camionetas F. 2 y XV TER.

Camiones de 4 y 5 toneladas.

Gran surtido en piezas de recambio.

UNICO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA

RICARDO LASTRA

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Compañía General Transatlántique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Flandre, saldrá el día 22 de ENERO de 1923.

Lafayette, saldrá el día 22 de FEBRERO

FLANDRE, el 22 de marzo.—ESPAGNE, el 22 de abril.—CUBA, el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico buque).—FLANDRE, el 22 de mayo.—ESPAGNE, el 16 de junio (para HABANA solamente).—CUBA, el 22 de junio.—ESPAGNE, el 22 de julio.—CUBA, el 22 de agosto.—ESPAGNE, el 22 de septiembre.—CUBA, el 22 de octubre.—LAFAYETTE, el 6 de noviembre.—ESP

EN CUARTA PLANA

EL ARTE CINEMATOGRÁFICO

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

La cuestión Internacional.

Francia no cederá, según el presidente de aquella República.

LO QUE HAN VISTO LOS LABORITAS

LONDRES.—La misión investigadora enviada por el Labour Party al Ruhr, ha regresado. Los cuatro diputados escoceses que han estudiado el asunto sobre el terreno, han publicado un informe con los siguientes puntos esenciales:

Primer. No hemos observado ningún signo de pobreza, y en cambio nos ha chocado el confort, sobre todo en el hogar, de que disfruta la clase obrera, advirtiéndose además que, a pesar de las dificultades presentes, siguen construyéndose casas muy bien habilitadas.

Segundo. La situación relativa a las reparaciones puede resumirse así desde el punto de vista alemán: los capitalistas alemanes han engañado a sus obreros, haciéndoles creer que no podrían pagar las indemnizaciones reclamadas por los aliados.

Tercero. La solución de la crisis actual parece que ha de residir en una internacionalización del Ruhr, administrado y controlado por los aliados y Alemania. El carbón retirado de las herrerías sería vendido en los mercados mundiales, y el producto de la venta se dedicaría al pago de reparaciones. Francia tendría así la seguridad del control de la producción del material de guerra, y en cuanto a los propietarios de minas de Ruhr no podrían oponerse razonablemente a este proyecto, puesto que son deudores de los aliados y constituyen la clase que puede pagar, aparte de que el Gobierno alemán podría indemnizarles, como hace a todos los propietarios de bienes confiscados por los aliados.

FRANCIA NO CEDERA

PARÍS.—A un banquete de los industriales y comerciantes asistió el Presidente de la República, quien al final pronunció un discurso.

Dijo Millerand que Alemania está engañada si cree que Francia, que no cedió cuando la guerra, va a ce-

der ahora por dificultades pecuniarias.

Agregó que Francia no consentirá que nadie la desvíe de su opinión.

LOS LITUANOS, DESCONTENTOS

LONDRES.—Dicen de Riga que se ha recibido un mensaje en el que el Gobierno de Lituania hace constar que son inaceptables las disposiciones de la Conferencia de Embajadores de Memel, porque merman la soberanía de Lituania y que no pueden admitir que Memel sea considerado como puerto libre de Polonia.

LOS CAPITALES EXTRANJEROS EN ITALIA

ROMA.—El ministro de Hacienda ha dado instrucciones regulando la percepción de los impuestos sobre los intereses de los capitales extranjeros en Italia.

BANDA INTERNACIONAL DE MONEDEROS FALSOS

NUEVA YORK.—Se han practicado numerosas detenciones de individuos pertenecientes a una banda internacional de monederos falsos, que tiene ramifications en bastantes ciudades europeas.

LA SITUACIÓN EN IRLANDA

DUBLIN.—Las tropas regulares han realizado varios registros y han hecho prisioneros a un centenar de efes rebeldes.

Unos soldados entraron en un local donde se celebraba un Consejo de guerra del primer batallón de regulares, haciendo prisioneros a todos los que componían el Consejo.

Se creyó que entre los detenidos estaba De Valera; pero esto se ha desmentido.

La casa de lord Dessa, hermano de la condesa del mismo nombre, que es una de las mujeres senadoras de Irlanda, ha sido incendiada por unos hombres armados.

POLONIA PROTESTA

PARÍS.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia ha dirigido al Consejo de la Sociedad de las Naciones una protesta a propósito de

las aseveraciones hechas por los lituanos.

LOS ATENTADOS DE LOS KU-KLUS-KAN

NUEVA YORK.—A causa de los recientes atentados organizados por los Ku-Klux-Kan contra los edificios católicos, la mayoría de las iglesias están custodiadas por la Policía.

EL LICENCIAMIENTO DE ADUANEROS ALEMANES

DUSSELDORF.—Hoy ha comenzado el licenciamiento de aduaneros alemanes, que van a ser reemplazados por franceses y belgas.

LA HUELGA BELGA

BRUSELAS.—La huelga se ha extendido a la cuenca de Charleroi.

PIMENTÓN LA REPRESENTACIÓN PROPORCIONAL

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes se ha presentado una proposición ridiculizando el establecimiento de la representación proporcional.

LA ACTITUD DE TURQUÍA

CONSTANTINOPLA.—Dicen de Ankara que el Consejo de comisarios llegó esta mañana a un acuerdo favorable a las proposiciones que tienen de ser sometidas a la Asamblea Nacional, referentes a la conferencia de Lausana.

Se cree que los debates continuarán el lunes.

Se dirigirá a las potencias una nota con las últimas concesiones dadas y, de no ser aceptadas, la Asamblea recuperará su libertad de acción.

VA A CAMBIAR LA SITUACIÓN

DUSSELDORF.—De un día a otro la situación va a cambiar.

Los hechos característicos se multiplican.

En los círculos políticos se habla de la posibilidad de un intento de organización nacional.

AS RELACIONES COMERCIALES INGLOFRANCESAS

HELSINKI.—Se han reanudado las negociaciones entre Inglaterra y Francia, encaminadas a concertar un Tratado comercial.

El momento político.

Lo de exigir responsabilidades administrativas fué una maniobra del Gobierno.

DICE ALHUCEMAS

MADRID, 23.—Esta mañana recibió a los periodistas el jefe del Gobierno.

Manifestó que había despachado con el Rey, sin poner a su firma de decreto alguno.

Añadió que el Rey y el ministro del Trabajo asistirán el día 27 a un acto organizado por el Instituto Nacional de Previsión, que se celebrará en la Academia de Jurisprudencia.

Los periodistas preguntaron al maestro de Alhucemas si hoy no haría rectificaciones, y el interrogado dijo:

—Si fuera a desmentir las inexactitudes que diariamente propagan los periódicos, sería el cuento de nunca acabar.

LO QUE OPINA BERGAMÍN

El ex ministro conservador, señor Bergamín, publica hoy un artículo en "El Imparcial".

Hablando de la supuesta actitud de los antilleros, dice que la considera como un acto de indisciplina.

Por lo que afecta a la depuración de responsabilidades administrativas expone el citado señor su criterio de que sólo lo podía hacer el Tribunal de Cuentas del Reino, previos informes adquiridos de los organismos quienes afectan esas responsabilidades.

En cuanto a los problemas sociales, considera el señor Bergamín que hay tres principios fundamentales que son los siguientes:

Creación de la personalidad colectiva obrera, responsable y solvente por medio de la agremiación.

Regular el contrato del trabajo y su doble aspecto de Asociación y cooperación para el trabajo industrial y agrícola, y concertar servicios para trabajos individuales y domésticos.

Institución de Tribunales arbitrales, ante los que sean sometidas y resueltas las cuestiones que sobre contratos de trabajo se produzcan.

DICE EL DUQUE DE ALMODOVAR

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

—Les dije que no tenía noticias que comunicar.

Interrogado acerca de un telegrama que publican los periódicos de Madrid, hablando de la dimisión del

gobernador civil de Vizcaya, el duque de Almudévar del Valle contestó diciendo que no hay tal dimisión.

La citada autoridad añadió—ante el pleito planteado por el Ayuntamiento de Bilbao, dijó al ministro que si él podía ser un estorbo para llegar a una solución de armonía, pondría su cargo a la disposición del Gobierno; pero como éste mantiene su actitud frente a la de aquél Municipio, no hay motivo para que aquél dimítalo.

Y no dijo más el duque de Almudévar del Valle.

GASSET Y LA POLÍTICA FERROVIARIA

El ministro de Fomento ha dirigido una carta al director de "El Diario", contestando a un artículo que publicó dicho periódico, extrañando por la tardanza en presentar el proyecto ferroviario.

Dice el señor Gaspar que, al encargarse de la cartera que desempeñó su primera preocupación fue poner los medios para combatir la plaga de langosta, como lo ha hecho, y luego del problema de las subsistencias como lo está haciendo.

Añade que más tarde se ocupará el problema ferroviario, del que no quiere adelantar nada, pues hay quien especula con estas noticias.

DESPACHOS DE TURNO

Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda, que eran los de Fomento, Industria y Trabajo.

A CUESTIÓN DE LAS RESPONSABILIDADES CIVILES

El motivo en que funda su renuncia la persona que ha sido designada para actuar de juez en la cuestión de las responsabilidades administrativas, no tiene carácter político ni personal, sino legal, por supuesto que iba a redundar en beneficio de la ciudad.

Si el alcalde no se cansa; si da de censuras sistemáticas y sigue su camino con la mirada fija en las conveniencias del público, será cosa de ver en él al trabajador infatigable, a que todos debemos ayudar y estimular.

Por de pronto, el alcalde trabaja, y para convencerse de ello no hace falta que parar mentes en las normas que publicamos en el lugar correspondiente. Imponiéndose un gran trabajo y dándose cuenta exacta de su elevado cargo, al que en todo momento debe hacer honor, se ha preocupado de cosas tan interesantes como el riego intenso de la ciudad, del alumbrado de las zonas más separa-

dadas del centro, de las tarifas de tránsitos, del ornato de los edificios y de servicios municipales, de tanta importancia como los de Consumos que mal administrados, dan origen a choreras filtraciones que reducen en perjuicio de las arcas del Ayuntamiento.

Siguiendo una táctica muy estúpida, el señor Alvarez San Martín, ocupando un auto con un señor concejal, recorrió noches pasadas las casillas de Consumos, encontrando a los encargados de vigilar en ellos totalmente dormidos. Era el sueño natural del dátto en el cansancio, o era ligado, para facilitar la entrada en a población de algún contrabandista.

De cualquier manera que fuese, la noche era sobradamente grave y así se produjo el accidente, aplastando a los descuidados la sanción correspondiente por su falta en el cumplimiento del deber, falta que hacía sufrir otras análogas en noches anteriores.

Sin embargo, y dando rienda suelta a su benevolencia, el señor Alvarez San Martín se contentó con imponer un correctivo tradicional en varios de sus empleados.

Unicamente así puede ser su labor productiva para los intereses urbanos, más necesitados que nunca de la autoridad municipal.

Después de declarar los procesados,

los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Añadieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El Oller, a quien al ser detenido le ocupó una pistola, justificó su arma por el hecho de estar amenazado de muerte por los individuos de la banda del barón de Koening.

Después de declarar los procesados,

los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El Oller, a quien al ser detenido le ocupó una pistola, justificó su arma por el hecho de estar amenazado de muerte por los individuos de la banda del barón de Koening.

Después de declarar los procesados,

los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en Sabadell a buscar trabajo y que al no encontrarlo marcharon a Mataró, donde fueron detenidos por los miembros de la escuadra.

El fiscal, en su calificación, establece que los procesados son autores de los delitos de asesinato frustrado y de lesiones.

La defensa de los procesados, a cargo de los abogados señores Echarri y Serrano Batanero.

Los procesados, en sus declaraciones, han manifestado que no tuvieron participación en los hechos que les imputa.

Atendieron que estuvieron en